

# 住建部:将积极创新城镇老旧小区改造投融资机制

住房和城乡建设部副部长黄艳1日表示,为进一步全面推进城镇老旧小区改造工作,将积极创新城镇老旧小区改造投融资机制,吸引社会力量参与。

在国新办1日举行的国务院政策例行吹风会上,黄艳表示,2017年底,住建部在厦门、广州等15个城市启动了城镇老旧小区改造试点,

截至2018年12月,试点城市共改造老旧小区106个,惠及5.9万户居民,形成了一批可复制可推广的经验。

她说,从试点及各地反馈的情况看,城镇老旧小区改造涉及面广,是一项系统工程,做好这项工作,需要破解三个难题:一是建立多元化融资机制,加大改造资金筹集力度。

二是地方加强统筹协调,强化基层组织,发动小区居民通过协商形成共识,积极参与老旧小区改造。三是在改造中因势利导,同步确定小区管理模式、管理规约及居民议事规则,同步建立小区后续管理机制。

黄艳表示,下一步住建部将重点做好五项工作:一是抓紧摸清当地

城镇老旧小区的类型、居民改造愿望等需求,在此基础上明确城镇老旧小区改造的标准和对象范围。二是按照“业主主体、社区主导、政府引领、各方支持”的原则,在城镇老旧小区改造中积极开展“美好环境与幸福生活共同缔造”活动,加强政府引导和统筹协调,动员群众广泛参与,保证改造工作顺利推进、确保

改造取得预期效果。三是积极创新城镇老旧小区改造投融资机制,包括探索金融以可持续方式加大支持力度,运用市场化方式吸引社会力量参与等。四是在城镇老旧小区改造基础上,顺应群众意愿,积极发展社区养老、托幼、医疗、助餐、保洁等服务。五是推动建立小区后续长效管理机制。

## 日本重启商业捕鲸 业者自言前景难料

日本捕鲸船队1日从多座港口起航,时隔31年重新启动商业捕鲸。前一天,日本正式退出禁止商业捕鲸的国际捕鲸委员会,继而实现这一“夙愿”。

只是,在鲸肉逐步淡出日本民众餐桌的背景下,业者认为商业捕鲸前景难料,日本媒体忧虑招致反对捕鲸的国家更多批评。

### 重操旧业

一艘加工船和两艘捕鲸船1日早晨从日本山口县下关市港口出发,准备捕杀小须鲸、大须鲸和布氏鲸。5艘捕鲸船从北海道钏路市港出发,准备在近海捕杀小须鲸。

日本政府把捕鲸范围限于领海和专属经济区,农林水产部为防止过度捕鲸,去年12月设定每年商业捕鲸



7月1日,在日本北海道钏路一港口,捕鲸船出海捕鲸。

新华社发

配额,总数上限227头,其中小须鲸52头,布氏鲸150头,大须鲸25头。

农林水产大臣吉川贵盛1日在下关港出海仪式上说,“从今天起,我希

望捕鲸人依照(政府规定的)数量上限捕鲸,以重振日本捕鲸产业。”

先前,作为国际捕鲸委员会成员,日本自1988年起停止商业捕鲸,转而以“科学研究”为名捕鲸,在西北太平洋、南极附近等海域每年捕杀数百头鲸,所获鲸肉实际供应国内市场,招致国际社会广泛批评。

共同社报道,由于无法在南极海域捕鲸,商业捕鲸的鲸肉全年供应量将少于“科研捕鲸”。

### 市场冷清

武内崇(音译)现年40岁,捕鲸船船长,从钏路港出发前告诉媒体记者,对日本重启商业捕鲸的前景“感到不安”。日本国内鲸鱼肉消费量当前只相当于过去一小部分的水平。

22岁的船员安部秀树(音)在钏

路港接受法新社采访时说:“我认为现在的日本年轻人不知道怎样烹制和食用鲸鱼肉。”

一些科学家推断,鲸鱼处于海洋食物链的较高层,体内积聚较多重金属之类有害物质,实际对人体健康、尤其婴幼儿的健康构成威胁。

日本官方数据显示,国内鲸肉年消费量从20世纪60年代大约20万吨降至近年大约5000吨;鲸肉2016年仅占全国肉类消费0.1%。国际捕鲸委员会1982年叫停商业捕鲸,1986年通过《全球禁止捕鲸条约》,禁止商业捕鲸,允许科研捕鲸。委员会去年11月否决日本以小须鲸等种群数量回升为由要求恢复商业捕鲸的提案。日本去年12月宣布退出这一委员会。

共同社报道,这是日本自1945年第二次世界大战结束以来退出的第一个主要国际组织。

## 阿富汗首都遭爆炸袭击 34人死亡

阿富汗首都喀布尔市中心当天上午发生汽车炸弹袭击,造成至少34人死亡、68人受伤。

阿富汗内政部发言人纳斯拉

特·拉希米表示,爆炸发生在喀布尔第16警区,目前安全部队已封锁该区域。阿富汗黎明电视台报道称,爆炸发生在当地时间7月1日8时50

分左右,目前伤者已送往医院接受治疗。有现场目击者称,爆炸发生后现场又响起枪声。

塔利班组织已宣布对此爆炸事

件负责。塔利班发言人扎比胡拉·穆贾希德发表声明说,塔利班组织当天对喀布尔一个军事场所发动了自杀式袭击。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱 戎马一生冯剑平

冯剑平,1913年出生于河北省蔚县,1932年考入宣化中学,求学期间接受马列主义,投身革命。

1935年7月,冯剑平与进步同学秘密组织抗日同盟军,发动学生呼应北平,声援北平一二九学生运动,后加入中国共产党。

1936年9月,经中共党组织介绍,冯剑平到西安张学良部学生队学习。西安事变后,学生队改编为宣传队,冯剑平任宣传队中队长。后在东北军中从事党的工作。1937年3月,东北军东调,他被编入差遣队随军到蚌埠怀远县受训,后与中共党组织失去联系。

1937年底,部队开到蚌埠场山时,为找组织关系,冯剑平扒火车逃离东北军国民党部队,先后考入胡宗南十七军团学生队、陕西西川干部学校。一时找不到组织的冯剑平在学生中开展政治思想工作,深得学员的赞同和拥护。1938年,冯剑平到延安抗大一大队学习,在瓦窑堡再次加入中共党组织。

冯剑平作战机智勇敢,善于做统战敌工工作,经常深入敌人内部作瓦解土匪、联庄、伪乡职员的工作,在开辟蔚县东北山、西北山抗日游击区根据地的斗争中,身先士卒,起到了极为重要的作用。1944年12月,调任冀察区十三地委任敌工部长。

解放战争中,任察哈尔省军区政治部联络部副部长,后在六十八军政治部任敌工部副部长。

1951年,冯剑平赴朝鲜作战,任二十兵团保卫部副部长。1952年3月13日,冯剑平不幸遇难,以身殉职,时年39岁。

本版稿件均据新华社

### 壮丽70年·奋斗新时代

## 70年沧桑巨变 大瑶山如何“换了人间”?

在广西境内北回归线偏北的平原丘陵之中,耸立着面积达2000多平方公里的雾海云山——大瑶山。

80多年前,年仅25岁的费孝通和新婚妻子来到这里,开始了自己最早的社會调查。1978年,费孝通再访大瑶山。面对所见之变,他用四个字加以概括——“换了人间!”

在新中国成立70周年之际,记者走进大瑶山,探求此间数十年沧桑蝶变。

### 曾经“出门两条腿” 如今“村村通马路”

在长垌乡屯西屯,许多村民家门口都停有2辆车:一辆货车,一辆私家车。赵德龙家是其中之一。“没修路之前,我们村的木材要马驮人扛,每100斤木材就要5块钱的运费,现在在公路直接通到家门口,生姜、杉木等成本低了,利润高了不少。”赵德龙说。

金秀瑶族自治县六巷乡党委书记金海介绍,以前,六巷是全县最闭塞最落后的乡镇,外出只有一条四级公路。那条路还是当地人民经过17年

的拼搏,才在绝壁上开辟而出的“悬崖路”。如今,瑶山的道路依然蜿蜒,“但现在全乡48个村,村村通马路,其中90%实现了道路硬化。”金海说。

近年来,金秀县投资10多亿元建设了1000多个扶贫路项目,4万多名群众从中受益。目前,全县77个行政村已全部通硬化路,全县513个20户以上的自然村屯均通砂石以上等级路。

交通改善带来巨变。记者在瑶山走访的路上,时常会看到有小轿车停靠在路边,询问在车子旁边休息的村民了解到,因为交通改善,小汽车已经成了通往山间地头干农活的交通工具之一。

### 黄泥房变身“小洋楼” 进出家门需换鞋

“黄泥房”“没有烟囱”“满屋都熏得黑洞洞的”……村民当年居住的小泥房早已被高大宽敞的楼房替代。“做饭取暖用的都是煤气和电,柴火只是备用。”王桑村村民蓝媛珍说。除了硬件上的巨大变化,生活中

的“软件”变化也不落下风。

记者在桐木屯发现,几乎每家每户门口都摆有鞋架。村主任邓兰军介绍,现在村里人清洁卫生意识明显提升,外出做农活回来,进家门要换鞋子。

桐木镇和头排镇是金秀仅有的两个平原乡镇。从进厂打工到下田剪果,平原地区活跃的经济为瑶山群众提供了广阔的就业门路。桐木镇镇长李远福介绍,现在,仅在桐木镇务工或生活的大瑶山群众就有上千人,有的村整村搬到这里,有的街道就以搬迁群众瑶山老家的地名命名。

去年以来,500多名贫困群众陆续搬进了一个名叫“幸福里”的易地扶贫搬迁小区。这些来自瑶山的贫困户只需每人自筹2500元即可入住新房,还可享受到完善的就业服务。

### “各美其美、美美与共”的“五朵金花”

在金秀县城的瑶族博物馆里,陈列着一块特殊的石碑。1951年,为消除历史遗留的民族隔阂,大瑶山5

个瑶族支系的代表协商一致,按传统的石牌制形式,歃血酒立誓,将共同制定的“大瑶山团结公约”刻碑竖立。

大瑶山共有茶山瑶、坳瑶、花篮瑶、盘瑶、山子瑶5个瑶族支系。当年,茶山瑶、坳瑶、花篮瑶是占有山岭田地的山主瑶,盘瑶、山子瑶则是受压迫的过山瑶。过山瑶不仅要以很高的租金租种山主瑶的土地,而且过着居无定所的生活,最贫困的山子瑶有时连盐都吃不起。

新中国的成立拉开了消除民族隔阂的序幕。1954年开始的土地改革,奠定了解决山主瑶和过山瑶矛盾的经济基础,千百年来在山顶上不断迁移和散居的过山瑶,终于过上了定居生活。

不仅经济、政治地位上实现了平等,在教育、文化等方面,各瑶族支系也都实现了共同发展。如今,除了县城的瑶族博物馆外,5个支系也都有属于各自的民族博物馆。在政府的帮扶下,阿咕节、仵圣节、杜鹃花节、盘王节、功德节等各个支系的特色节庆活动精彩纷呈,每年吸引数百万游客前来参观游玩。